חוברת תרגילים בכימיה

נושא –חומצות ובסיסים

חומצות ובסיסים – סיכום
הגדרה לפי ברונסטד-לאורי:      
 חומצה – חומר הפולט H+ . 
           
 בסיס – חומר הקולט H+ .

הגדרה אופרטיבית לפי ארניוס:    חומצה - חומר היוצר H3O+ בתמיסה מימית.

 בסיס - חומר היוצר OH- בתמיסה מימית.

( מה שכתוב בורוד אין צורך לזכור בע"פ. יינתנו נתונים מתאימים.

חומצות

אילו חומרים הם חומצות?

1. חומרים מולקולריים המכילים מימן חומצי.  

2. תחמוצות של אלמתכות.  (
3. יונים המכילים H חומצי ומגיבים עם המים כחומצה. לדוגמא:,  H2PO4-   NH4+  HSO4-  ,  HSO3-   . (
4. חומצות אורגניות – חומצות קרבוכסיליות,  R-COOH  (R = שייר פחמימני)
תגובה של חומצה עם מים:

בתגובה בין חומצה לבין מים החומצה מסוגלת למסור יון אחד של H+ הנקשר לחמצן שבמים, ואז נוצר יון ההידרוניום,  H3O+ומתקבלת שארית           החומצה,  
. בצורה כללית: HA + H2O(l)    (   H3O+(aq) + A-                
חומצה מולקולרית – לדוגמא: HCl(g) + H2O(l)     (   H3O+(aq) + Cl-(aq)                     
חומצות מאופיינות לפי מספר המימנים החומציים שלהן:

חומצה חד-פרוטית – חומצה המכילה מימן חומצי אחד בלבד (נוסחה כללית: HA ).

חומצה דו-פרוטית – חומצה המכילה 2 מימנים חומציים (נוסחה כללית : H2A ).

חומצה תלת-פרוטית – חומצה המכילה 3 מימנים חומציים (נוסחה כללית : H3A ).

חוזק חומצות:

חומצות חזקות – חומצות שמגיבות עם מים עד תום, ויוצרות 1 מול יוני הידרוניום, H3O+ , לכל מימן חומצי (1 מול H3O+ עבור חומצות חד-פרוטיות ו- 2 מול יוני H3O+ עבור חומצות דו-פרוטיות). החומצות החזקות הן :HCl  ,  HBr  ,  HI  ,  HNO3  , H2SO4    ( יש לזכור בע"פ! )

חומצות חלשות – חומצות שאינן מגיבות עם מים עד תום. בתמיסה המימית שלהן ניתן למצוא מולקולות חומצה שלא הגיבו, יוני הידרוניום, H3O+ , ואניונים של החומצה (הבסיס המצומד של החומצה). חומצות חלשות: חומצות אורגניות – חומצות קרבוכסיליות,  R-COOH  (R = שייר פחמימני)(יש לזכור בע"פ)

דוגמאות לחומצות
	שם החומצה
	הנוסחה
	שם שארית החומצה
	הנוסחה

	חומצת מלח
	HCl
	יון כלור (כלוריד)
	Cl-

	חומצה גפרתית
	H2SO4
	יון גפרתי
	SO4-2

	חומצה זרחתית
	H3PO4
	יון זרחתי
	PO4-3

	חומצה חנקתית
	HNO3
	יון חנקתי
	NO3-

	חומצה פחמתית
	H2CO3
	יון פחמתי
	CO3-2

	חומצת חומץ (חומצה אתאנואית או אצטית)
	CH3COOH
	יון אצטט
	CH3COO-
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בסיסים

אילו חומרים הם בסיסים?

1. חומרים יוניים המכילים את יון ההידרוכסיד, OH- .
2. תחמוצות של מתכות.  (
3. יונים שמגיבים עם מים ויוצרים את יון ההידרוכסיד, OH- . לדוגמא : CO3-2  ,  HCO3-  , * H-  , * O-2  ,  * N-3  ,  PO4-3    .   (
*יונים אלה אינם קיימים בתמיסה מימית. הם מגיבים עם המים כבסיס, ויוצרים OH- . 

4. חומרים מולקולריים שמגיבים עם מים ויוצרים את יון ההידרוכסיד: אמוניה, NH3 ;.
5. בסיסים אורגניים – אמינים: R-NH2 (R = שייר פחמימני)
תגובה של בסיס עם מים:

בתגובה בין בסיס לבין מים נוצר יון ההידרוכסיד, OH- . בצורה כללית:
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B + H2O(l)                    HB+(aq) + OH-(aq)                                                                    
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1. חומרים יוניים המכילים את יון ההידרוכסיד, OH- - מתמוססים במים כתרכובת יונית. לדוגמא:     OH-(aq)                                                                   NaOH(s)                     Na+(aq) +  
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2. חומרים מולקולריים – לדוגמא:+ H2O(l)                      NH4+(aq) + OH-(aq)              NH3(g)  
3. יונים – לדוגמא:  : H2O(l)                     HCO3- (aq)  + OH-(aq)                           CO3-2(aq) +
מתכות אלקליות מגיבות עם מים ליצירת בסיס. לדוגמא:

                                                     Na(s) + H2O(l)                     1/2H2(g) + Na+(aq) + OH-(aq)
בסיסים מאופיינים לפי מספר יוני ה- OH- שהם יוצרים או מכילים:

בסיס חד-ערכי – בסיס המכיל או יוצר למול חומר 1 מול יוני  OH-(aq) .

בסיס דו-ערכי – בסיס המכיל או יוצר למול חומר 2 מול יוני  OH-(aq) .

בסיס תלת-ערכי – בסיס המכיל או יוצר למול חומר 3 מול יוני  OH-(aq) .

חוזק בסיסים:

בסיסים חזקים – בסיסים שנותנים ריכוז גבוה של יוני OH-(aq) . לקבוצה זו שייכים הבסיסים היוניים המכילים  את היון   OH-(aq) ומסיסים היטב במים. אלה הם ההידרוכסידים של המתכות האלקליות (כולם) וחלק מהאלקליות-עפרוריות (המסיסים שבהם).

בסיסים חלשים – הבסיסים המולקולריים, והיונים הנ"ל (אלה שאינם מסומנים בכוכבית).

לדוגמא:   NH3 ,    בסיסים אורגניים – אמינים: R-NH2 (R = שייר פחמימני)

דוגמאות לבסיסים
	שם הבסיס
	הנוסחה

	בסיס הנתרו / נתרן הידרוקסידי
	NaOH

	בסיס האשלגן / אשלגן הידרוקסידי
	KOH

	בסיס המגנזיום / מגנזיום הידרוקסידי
	Mg(OH)2

	בסיס הסידן / סידן הידרוקסידי
	Ca(OH)2

	בסיס האלומינים / אלומיניום הידרוקסידי
	Al(OH)3

	אמוניה 
	NH3


המים – חומצה ובסיס

מים הם חומר אמפוטרי, שמסוגל להגיב הן כחומצה והן כבסיס.

במים טהורים יש פירוק נמוך מאד ליונים.

תגובת הפירוק:                                   + OH-(aq)   H3O+(aq)                     2H2O(l)       

ריכוז היונים במים טהורים נמוך מאד:                 = [ OH-(aq) ] = 1•10-7 M [  [ H3O+(aq)         

בתמיסה חומצית:                            [ OH-(aq) ]  [ H3O+(aq) ]  >           
בתמיסה בסיסית:                            [ OH-(aq) ]  [ H3O+(aq) ]  <  
תגובות סתירה

תגובת סתירה – תגובה בין חומצה לבין בסיס ליצירת מים ומלח.

מול יוני הידרוניום, H3O+(aq) , מגיב עם מול יוני הידרוכסיד, OH-(aq) , ללא קשר לחוזק החומצה או הבסיס. התגובה נטו היא  :
2H2O(l)                           + OH-(aq)   H3O+(aq)
סולם ה-pH 

סולם לממד חומציות. 

  14      13      12      11      10       9        8        7        6        5        4       3        2         1        0

       בסיסיות עולה
            ניטראלי

    חומציות עולה


          1•10-14                                                            1•10-7                                                               1

( אין צורך לזכור בע"פ. יינתנו נתונים מתאימים.

חומצות ובסיסים – תרגיל 1
1. נתונות התרכובות הבאות: HCℓ(g)  ,  HBr(g)  ,  HI(g)  ,  HNO3(l)  ,  H2SO4(l)  ,  H3PO4(l)
א. תרכובות אלה הן חומצות. רשום את תגובת ההמסה של כל אחד מהם עם מים. ציין מצבי צבירה. 

ב. חשב את ריכוז יוני ההידרוניום, H3O+(aq), בתמיסות הבאות: 

(1) 1 ליטר תמיסת HCℓ שהתקבל בהמסת 12.5 ליטר HCℓ(g) בכמות מתאימה של מים. נפח הגז נמדד בתנאי החדר.

     נפח מולרי של גז בתנאי החדר הוא 25 ליטר\מול.

(2) 0.5 ליטר תמיסת HNO3 שהתקבל בהמסת 126 גרם HNO3(l) בכמות מתאימה של מים.

(3) 0.25 ליטר תמיסת HI שהתקבל בהמסת 2.8 ליטר HI(g) בכמות מתאימה של מים. נפח הגז נמדד בתנאי STP .

(4) 2 ליטר תמיסת H2SO4 שהתקבל בהמסת 490 גרם H2SO4(l) בכמות מתאימה של מים.

2. נתונות התרכובות הבאות:    NaOH(s)  ,  KOH(s)  ,  Ca(OH)2(s)  ,  NH3(g)  ,  CH3NH2(g)
א. רשם את תגובת ההמסה של כל אחד מהם  עם מים . ציין מצבי בצירה 

ג. היעזר בתגובות שניסחת בסעיף ב'  וחשב את ריכוז יוני ההידרוקסיד, OH-(aq), בתמיסות הבאות: 

 (1) 0.75 ליטר תמיסת NH3 שהתקבל בהמסת 37.5 ליטר NH3(g) בכמות מתאימה של מים. נפח הגז נמדד בתנאי החדר.

    נפח מולרי של גז בתנאי החדר הוא 25 ליטר\מול.

(2) 0.5 ליטר תמיסת NaOH שהתקבל בהמסת 60 גרם NaOH (s) בכמות מתאימה של מים.

(3) 1 ליטר תמיסת CH3NH2 שהתקבל בהמסת 5.6 ליטר CH3NH2 (g) בכמות מתאימה של מים. נפח הגז נמדד בתנאי STP .

(4) 2 ליטר תמיסת Ca(OH)2 שהתקבל בהמסת 14.8 גרם Ca(OH)2(s)  בכמות מתאימה של מים.

 3.       א. נסח את התגובה בין חומצת חומץ, CH3COOH(l) , לבין מים. ציין מצבי צבירה
             ב. נסח את התגובה בין אמוניה, NH3(g) , לבין HBr(g)  . ציין מצבי צבירה. 

             ג. הגדר את החומצה ואת הבסיס בשתי התגובות שניסחתם.
              ד. הגיבו 25.5 גרם NH3(g) עם כמות מתאימה של HBr(g) . את התוצר שהתקבל המיסו במים והכינו תמיסה בנפח

            של 1   ליטר. חשב את ריכוז התמיסה שהתקבלה. פרט חישוביך 

. 4. נתונים החומרים:  

  ,. 
 מכניסים כל אחד מהחומרים הנ"ל בנפרד לכלי המכיל מים.

1. רשום ניסוחי תגובות של החומרים עם מים. ציין מחומצה ומי בסיס.

2. האם התמיסה שתתקבל תהיה חומצית, בסיסית או נייטרלית?
5. נסח את תהליכי ההמסה במים של התרכובות הבאות וסוג אותן לחומצות ובסיסים : 

H2SO4(l)  ,  HI(g) , KOH(s) ,  NH3(g) , HNO3(l) , HCl(g) , Al(OH)3 , Ca(OH)2(s) , Na2SO4(s)      .

6 . נתון התהליך:                                                                         , המתרחש במידה מועטת ביותר  באמוניה 

     נוזלית . בתהליך זה פועלות מולקולות האמוניה כ: חומצה? בסיס? בסיס וחומצה ?
7. לפניך מספר תהליכי חומצה בסיס. ציין, לגבי כל תגובה, מהו הבסיס ומהי החומצה. שים לב גם לתהליך ההפוך.

    HCO3-(aq)    +    H2O(l)                    H2CO3(aq)    +    OH-(aq)                            
2H2O(l)                  H3O+(aq)    +    OH-(aq)                                
H3PO4(l)    +    H2O(l)                   H2PO4-(aq)    +    H3O+(aq)                             
תרגיל 2-איזון תגובות סתירה

1. נסח את תהליכי הסתירה הבאים (היעזר בטבלת היונים ובטבלת המסיסות):

א. תמיסת בסיס הנתרן עם תמיסת חומצה מימן ברומית.

ב. תמיסת בסיס הסידן עם תמיסת חומצה כלורית.

ג. תמיסת בסיס האלומיניום עם תמיסת חומצה גופרתית.

ד. תמיסת בסיס הסידן עם תמיסת חומצה פחמתית.

ה. תמיסת חומצה זרחתית עם תמיסת בסיס הבריום.
ו.אמוניה עם תמיסת חומצת מלח

תרגיל 3 -תגובות סתירה -חישובים

1. בתגובה בין 20 מ"ל תמיסה מימית של 
[image: image1.wmf]2
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OH

Ca

  לבין 30 מ"ל  תמיסה מימית של 
[image: image2.wmf]HCl

 בריכוז M0.1  התקבלה תמיסה עם  7=pH. 

1) נסח  ואזן את התגובה שהתרחשה
2) מה היה ריכוז תמיסת הסידן ההידרוקסידי לפני הוספת תמיסת ה- 
[image: image3.wmf]HCl

?
2. 20 מ"ל תמיסת חומצה גופרתית 0.6M נסתרים ע"י 30 מ"ל תמיסת נתרן הידרוקסידי. מהו ריכוז תמיסת הבסיס?

3.כמה מ"ל תמיסת חומצה חנקתית – HNO3(aq)  בריכוז 0.1M דרושים לסתירה מלאה של 25 מ"ל תמיסת בריום הידרוקסידי שריכוזה 0.1M?
4. 20 מ"ל תמיסת  H2SO4  M0.6  סותרים 36  סמ"ק  תמיסת  NaOH.  מהו הריכוז       המולרי של תמיסת הבסיס ?
5. בתגובה בין 20 מ"ל תמיסה מימית  Ca(OH)2 לבין 30 מ"ל תמיסה מימית HCl  M0.1 , 
     התקבלה תמיסה בעלת PH=7. מהו ריכוז תמיסת Ca(OH)2?

6.כמה גרם NaOH(s) יגיבו עם 25 מ"ל תמיסה מימית של HCl 0.2M. רשום ניסוח  התגובה.

7.מהי כמות ה- HBr (בגרמים) שהמיסו במים, אם נדרשו 50 מ"ל תמיסת 0.5 M KOH לתגובה מלאה עם התמיסה הנ"ל?

8. הגיבו 50 מ"ל תמיסת חומצה גופרתית, H2SO4(aq) בריכוז M 0.5, עם 100 מ"ל תמיסת באריום הידרוכסידי, Ba(OH)2(aq) . התגובה הייתה מלאה. נוצר משקע.

1. רשמו ניסוח עבור תגובת ההמסה של חומצה גופרתית, H2SO4(l), במים.

2. רשמו ניסוח עבור תגובת ההמסה של באריום הידרוכסידי, Ba(OH)2(s) , במים.

3. רשמו ניסוח עבור התגובה שהתרחשה בעת ערבוב שתי התמיסות.

4. חשבו את ריכוז תמיסת באריום הידרוכסידי, Ba(OH)2(aq) , בה השתמשו בניסוי.

5. חשבו את מסת המשקע שנוצר.

6. המוליכות החשמלית של התמיסה שמתקבלת בתום התגובה זניחה. הסבירו מדוע. 

9. ממיסים 40.5 גרם HCl (g) במים ומכינים תמיסה בנפח 250 מ"ל.

1. רשמו תגובת המסה במים עבור(g) HCl .

2. האם התמיסה שהתקבלה חומצית או בסיסית? הסבירו.

הוסיפו מתילאמין, CH3NH2(g) , לתמיסה.

3. רשמו ניסוח עבור התגובה שהתרחשה.

4. חשבו את מסת המתילאמין, CH3NH2(g) ,  שנדרשת לתגובה מלאה עם התמיסה הנתונה.

5. חשבו את מסת התוצר שמתקבל. פרטו את חישוביכם.

10. הכינו תמיסה של חומצת חומץ, CH3COOH(l) , במים.

א. רשמו ניסוח עבור תגובת ההמסה.

יש להכין 500 מ"ל תמיסת חומצת חומץ, CH3COOH(l). לרשותכם 45 גרם CH3COOH(l).

ב. מהו ריכוז התמיסה שתתקבל?

הגיבו 100 מ"ל מהתמיסה שהתקבלה עם Ca(OH)2(s) .

ג. רשמו ניסוח עבור תגובת הסתירה שהתרחשה.

ד. כמה גרם   Ca(OH)2(s)     נדרשו לסתירה מלאה של החומצה? נמקו בעזרת חישוב.

11. המיסו במים 9.8 גרם H2SO4(l)  והכינו תמיסה בנפח סופי של 1 ליטר.

1.חשבו את ריכוז התמיסה שהתקבלה.

לתמיסה הוסיפו KOH(s) . 

2. רשמו ניסוח לתגובה שהתרחשה.

3. כמה גרם KOH(s) נדרשו לסתירה מלאה של החומצה ? נמקו בעזרת חישוב.

12. מהו ריכוז תמיסת Ca(OH)2  בנפח 25 מ"ל, שטוטרה באמצעות 30 מ"ל תמיסת HNO3  0.2M ?
13. בתום תגובה בין 20 מ"ל תמיסת Ca(OH)2    0.03M  לבין 20 מ"ל תמיסת H3PO4 , נמדדה מוליכות אפסית.

1. נסח את התגובה והסבר מדוע המוליכות אפסית.

2. חשב את ריכוז תמיסת H3PO4.
14. נסח את התהליך המתרחש בין תמיסת KOH   לתמיסת חומצה ברומית -  HBr
   מהו נפח תמיסת   HBr   1M הדרוש לסתירה מלאה של 25 מ"ל תמיסת  KOH  0.1M ?

15. מהו ריכוז החומצה כאשר:
א  מגיבים 40 מ"ל  תמיסת  HNO3  עם 60 מ"ל  0.1M  KOH ?
ב        "      "    "          "            "      "   "     "    0.1M  Ba(OH)2  ?
16.  כדי להמיס את "אבן הקומקום"  CaCO3(s)  יש להוסיף חומצה -למשל חומצת מלח-HCl.
א.העזר בדף התגובות –נסח ואזן את התגובה בין אבן הקומקום לחומצת מלח.

ב. כמה מ"ל תמיסת      HCl  שריכוזה  M0.2  דרושים כדי להמיס 10 גרם אבן שנוצרה בקומקום?

17.א.העזר בדף התגובות-נסח ואזן את התגובה  בין תמיסת חומצה מלחית  HCl      
 ובין סודה לשתייה  NaHCO3(s) ?
ב.מהו הריכוז המולרי של שני ליטר תמיסה המכילה חומצה מלחית  HCl  שנסתרה      במלואה על ידי  5.4 גר' סודה לשתייה  NaHCO3(s) ?
18. 850 מ"ל  של גז HBr בטמפ' החדר הוזרמו למים והתקבלה תמיסה שנפחה 300  
   מ"ל.         

1. חשב ריכוז יוני H3O+ בתמיסה.

2. כמה מ"ל תמיסת NaOH M0.1 צריך להוסיף לתמיסת הנ"ל לסתירה מלאה? 
3. כמה גרם Ca(OH)2(s) צריך להוסיף לתמיסת הנ"ל כדי לקיים סתירה מלאה?
19.שני גזים, NH3(g) ו- HCl(g) הזרימו לכלי, בו התרחשה התגובה בין הגזים.

א.רשום ניסוח לתגובה זו.

      ב. המיסו את החומר הנוצר בתגובה (א) במים-נסח את תגובת ההמסה.
3. האם תמיסתו המימית של החומר מוליכה חשמל? הסבר. 

מהו ריכוז תמיסת חומצה חנקתית, HNO3(aq) , אם לסתירה מלאה של 20 מ"ל של חומצה נדרשו 10 מ"ל תמיסת  אשלגן הידרוכסיד, KOH(aq)  , בריכוז M 0.6 ? פרט
20. מהו ריכוז תמיסת סידן הידרוכסידי, Ca(OH)2(aq) , אם לסתירה מלאה של 50 מ"ל בסיס נדרשו 10 מ"ל תמיסת   חומצה ברומית, HBr(aq) , בריכוז 0.4 M  ? פרט חישוביך 

21. הגיבו חומצה זרחתית, H3PO4(l) , עם 600 מ"ל תמיסת NaOH(aq) בריכוז M 2. התגובה הייתה מלאה.

א.  רשם ניסוח עבור תגובת ההמסה של חומצה זרחתית, H3PO4(l), במים.

ב.  רשם ניסוח עבור תגובת ההמסה של NaOH(s) , במים.

ג.  רשם ניסוח עבור התגובה שהתרחשה בין H3PO4(l) לבין NaOH(aq).

ד.  חשב את מסת החומצה הזרחתית, H3PO4(l) , שנלקחה לניסוי. פרט חישוביך 
22. הגיבו אמוניה גזית, NH3(g) , עם תמיסת חומצה יודית, HI(aq)  .

א.  רשם ניסוח עבור התגובה שהתרחשה.

ב.  לניסוי נלקחו 40 מ"ל תמיסת HI(aq) בריכוז M 3 . החומרים הגיבו בשלמות. חשבו את נפח האמוניה הגזית בתנאי   החדר שנלקחה לניסוי. פרט חישוביך
23. הגיבו 50 מ"ל תמיסת חומצה גופרתית, H2SO4(aq) בריכוז M 0.5, עם 100 מ"ל תמיסת בריום הידרוכסידי, Ba(OH)2(aq)        . התגובה הייתה מלאה. נוצר משקע.

א.  רשם ניסוח עבור תגובת ההמסה של חומצה גופרתית, H2SO4(l), במים.

ב.  רשם ניסוח עבור תגובת ההמסה של בריום הידרוכסידי, Ba(OH)2(s) , במים.

ג.  רשם ניסוח עבור התגובה שהתרחשה בעת ערבוב שתי התמיסות.

ד.  חשב את ריכוז תמיסת בריום הידרוכסידי, Ba(OH)2(aq) , בה השתמשו בניסוי. פרט חישוביך 

ה.  חשב את מסת המשקע שנוצר. פרט חישוביך
ו.  המוליכות החשמלית של התמיסה שמתקבלת בתום התגובה זניחה. הסביר מדוע. 

24. תלמידים התבקשו לזהות חומר נעלם בניסוי. הם המיסו 1.85 גרם מהחומר הנעלם ב-100 מ"ל מים, ובדקו את    התמיסה שהתקבלה בעזרת נייר לקמוס. נייר הלקמוס הכחיל.

א. האם החומר הוא חומצה או בסיס? נמק קביעתך.
ב. לרשות התלמידים תמיסות בריכוז M 1 של HCℓ ושל Ca(OH)2 . באיזו תמיסה עליהם להשתמש לצורך תגובה עם        החומר הנעלם? הסבר על מה הסתמכת.
ג.  רשם ניסוח עבור התגובה שהתרחשה.
ד.  לתגובה מלאה נדרשו 50 מ"ל מהתמיסה שנבחרה. חשב כמה מולים מהחומר הנעלם נלקחו לניסוי. פרט חישוביך
ה.  חשב את המסה המולרית של החומר הנעלם. פרט
25. מהו נפח תמיסת M5  NaOH  שיש לקחת לתגובת סתירה מלאה עם תמיסת  H2SO4(aq)  M3  שנפחה 200 מ"ל ? סמן בעיגול את התשובה הנכונה.

3   ליטר

6 ליטר
120 מ"ל
240 מ"ל
26.ברזל הדרוכסידי Fe(OH)3(s) מגיבים עם תמיסה מימית של HNO3(aq). איזה תמיסה מבין תמיסות הבאות תגי בשלמות עם 3.21 גרם של ברזל הדרוכסידי? 
1. 0.1 ליטר HNO3  M0.1              ג.    0.2 ליטר HNO3  M0.3
2. 0.3 ליטר HNO3  M0.1              ד.    0.3 ליטר HNO3  M0.3
27. לסתירה מלאה של 0.6 גרם חומצה נעלמת HA נדרשו 20 מ"ל תמיסת 0.5M NaOH . המסה המולרית של החומצה הנעלמת HA היא (ביחידות של גרם\מול):

1. 30


2. 60


3. 45


4. 90

תרגיל 4-חישובי סתירה לא מלאה
1 .ל- 10 מ"ל תמיסת HCl בריכוז 0.45 M מוסיפים 40 מ"ל תמיסת NaOH בריכוז 0.1 M . האם התמיסה שמתקבלת בסיום הניסוי חומצית, בסיסית או ניטרלית? נמקו באמצעות חישוב.

2.   מערבבים 50 מ"ל תמיסת Ca(OH)2   0.01M עם 50 מ"ל H2SO4  0.02M , מתקבל משקע לבן. על סמך עובדות אלה:

1. נסח את התגובה המתרחשת.

2. באיזה תחום נמצא ה- pH  של התמיסה?

3. האם התמיסה מוליכה חשמל?

4.  האם נותרו יונים ממוימים בתמיסה?   אם כן – מהם ומה ריכוזם ?
3.  מערבבים תמיסה המכילה  3 גרם NaOH   עם תמיסה המכילה  22.05 גרם חומצה גופרתית.

    א. נסח ואזן את התהליך שהתרחש.

    ב. האם הסתירה התרחשה עד תום?

    ג. באיזה תחום pH  נמצאת התמיסה?

    ד.כמה מול יונים מכל סוג נמצאים בתמיסה בתום התהליך?

4 . לתמיסה המכילה 0.29  גרם מגנזיום הידרוקסידי מזרימים 25 m”l    חומצה כלורית בתנאי החדר.  

     א. נסח את התהליך שהתרחש .

     ב. קבע האם בעת התרחשות התהליך ירד, עלה או לא השתנה ה-pH  של התמיסה.

     ג. קבע באיזה תחום pH    נמצאת התמיסה בתום התהליך. 
5.  מערבבים תמיסת  בריום הידרוקסידי בנפח 200 מ"ל וריכוז 2 מולר  עם תמיסה המכילה 0.5  מול חומצה חנקתית 

א. נסח את התהליך שהתרחש.

ב. מהו סוג התהליך?
ג. מהו תחום ה- pH   של התמיסה בתום התהליך?
6. בניסוי מסוים לקחו 3 מבחנות. בכל מבחנה שמו 100 מ"ל תמיסת  0.1M  H2SO4  

    וחומר נוסף כמפורט להלן:
למבחנה מס' 1 הוסיפו 2 גר'  NaOH(s)
למבחנה מס' 2 הוסיפו  Ca(OH)2
למבחנה מס'3 הוסיפו  H2SO4(l)

א. באיזו מבחנה לא התרחשה תגובה ? הסבר.
             ב. (1) נסח עבור2 המבחנות הנותרות את התגובה שהתרחשה בכל אחת מהן.
             (2) ציין עבור כל מבחנה  האם ה - pH  ירד/ עלה/לא השתנה.
                    (3) לאחר התגובה - האם ה -pH  במבחנה גבוה/נמוך/שווה ל - 7 ?נמק.
7.עבור כל  אחד מהתהליכים הבאים-

1.נסח תגובת סתירה

2.רשום האם ה-PH עלה ירד או לא השתנה

3.האם ה-PH של התמיסה שהתקבלה קטן גדול או שווה ל-7? נמק בעזרת חישובים.

         א.  מוסיפים 20 מ"ל תמיסת   חומצה גופרתית M0.2  ל  25 מ"ל תמיסת  NaOH  M0.2 
ב.מוסיפים 0.4 גר'                  NaOH(s)200 מ"ל תמיסת        HCl  M0.2    
ג.מוסיפים  100 מ"ל תמיסת  NaOH  M0.15 ל- 50 מ"ל תמיסת  HCl  M0.5.

ד.מוסיפים   8.56 גר'  Ba(OH)2(s ל  200 מ"ל  HNO3  M0.2

          ה.מוסיפים 500 מ"ל תמיסת  NaOH  M2 ל- 1500 מ"ל  HCl  M1.  
ו.ל-150 מ"ל  תמיסת HNO3 M 0.5 הוסיפו  50 מ"ל תמיסת NaOH M0.3
ז.ל-150 מ"ל  תמיסת HNO3 M 0.5 הוסיפו  50 מ"ל תמיסת NaOH M3
ח.ל-10 מ"ל  תמיסת H2SO4 M 3 0.  הוסיפו 100 מ"ל תמיסת NaOH M3.
8.  הכינו תמיסה של חומצת חומץ, CH3COOH(l) , במים.

א.  רשם ניסוח עבור תגובת ההמסה. ציין מצבי בצירה

     יש להכין 500 מ"ל תמיסת חומצת חומץ, CH3COOH(l). לרשותכם 45 גרם CH3COOH(l).

ב.  מהו ריכוז התמיסה שתתקבל? פרט
     הגיבו 100 מ"ל מהתמיסה שהתקבלה עם 29.6 גרם Ca(OH)2(s) .

ג.  רשם ניסוח עבור תגובת הסתירה שהתרחשה.

ד.  האם התמיסה שהתקבלה בתום הניסוי הייתה חומצית, בסיסית או ניטרלית? נמק בעזרת חישוב.
9. מהו ה – pH  של תמיסה שנוצרה כתוצאה מערבוב 100 מ"ל תמיסת HCl   בריכוז M1 עם 100 מ"ל תמיסת  NaOH  בריכוז M1?

א.קטן מ – 7

ב.שווה ל – 7
ג.גדול מ – 7
ד.תלוי בסדר הוספת התמיסות

10.בתגובה בין  50 מ"ל תמיסת Ba(OH)2  1M,  לבין  100 מ"ל  תמיסת חומצה גופרתית  H2SO4  1M,  ריכוז יוני  H3O+(aq)  בתום התגובה הוא:


1. 0.2 M                            3. 0.33 M 

     2. 0                                   4. 0.66 M 
11. כאשר מוסיפים 50 מ"ל תמיסת HCℓ M0.1 ל- 100 מ"ל תמיסת NaOH M0.1 ה- pH של תמיסת NaOH 
1. עלה                                    ג. אינו משתנה. 
2. יורד                                     ד. התרחשה תגובת סתירה מלאה לכן ה- pH = 7 . 
12. מערבבים 250 מ"ל 2M RbOH עם 1500 מ"ל תמיסת 1M HBr . בתום התגובה ריכוז יוני ההידרוניום, H3O+(aq) , בתמיסה הוא: 

1. 0.5 M 

2. 0.25 M 

3. 0.75 M 

4. 1.0 M
13. ל- 10 מ"ל תמיסת 0.45M HCl מוסיפים 40 מ"ל תמיסת 0.2M NaOH . ה- pH של התמיסה המתקבלת:

1. שווה ל- 7.

2. קטן מ- 7

3. גדול מ- 7

4. אין מספיק נתונים

14. ל- 10 מ"ל תמיסת 0.8M HBr מוסיפים 45 מ"ל תמיסת 0.15M KOH . ה- pH של התמיסה המתקבלת:

1. קטן מ- 7.

2. גדול מ- 7

3. שווה ל- 7

4. אין מספיק נתונים
(15) נתונות שלוש תמיסות בשלושה כלים נפרדים:

תמיסה I    -  20 מ"ל תמיסת 1M H2SO4 .

תמיסה II   -  20 מ"ל תמיסת 2M NaOH .

תמיסה III -  20 מ"ל תמיסת 2M HCl .

לכל אחת מהתמיסות הוסיפו 20 מ"ל תמיסת 1M NaOH. איזה משפט נכון?

1. ה- pH של תמיסה I בתום התגובה הוא 7.

2. ה- pH של תמיסה II אינו משתנה.

3. ה- pH של תמיסה III בתום התגובה הוא 7.

     4.ה- pH של תמיסות I ו- III בתום התגובה זהה

.
תרגיל 5-
"חומצות ובסיסים , PH"

   1.    לפניך  תמיסות  חומציות שונות: 1. 25 ml HI 0.2M;         2.  50 ml HNO3 0.5M;

 3. 1.5 L H2SO4 0.1M           4. 20ml H2SO4 0.04M        5.  20ml H3PO4 0.06M      

א.לגבי כל אחת מהתמיסות הנ"ל רשום ניסוח המסה של החומצה במים 

ב.חשב את ריכוז יון  הידרוניום  - H3O+(aq)
2.באיזו תמיסה ריכוז יוני הידרוניום  [ H3O+(aq)] גבוה יותר? פרט וסמן < , > או =

100 מ"ל תמיסת HCl  M2    _______        200 מ"ל תמיסת HCl  M2

10 מ"ל תמיסת HCl  M2      _______        200 מ"ל תמיסת HCl  M1

50 מ"ל תמיסת HCl  M2      _______        100 מ"ל תמיסת H2SO4 M2

500 מ"ל תמיסת HCl  M4    _______        100 מ"ל תמיסת H2SO4 M2

3.לאיזה תמיסה PH גבוה יותר?  

100 מ"ל תמיסת HCl  M2    _______        200 מ"ל תמיסת HCl  M2

10 מ"ל תמיסת HCl  M2      _______        200 מ"ל תמיסת HCl  M1

50 מ"ל תמיסת HCl  M2      _______        100 מ"ל תמיסת H2SO4 M2

500 מ"ל תמיסת HCl  M4    _______        100 מ"ל תמיסת H2SO4 M2

4. . לפניך  תמיסות  בסיסיות שונות: 1. 25 ml NaOH 0.2M;         2.  50 ml NH3 0.5M;

1.5 L Ca(OH)2 0.1M        4. 20ml Al(OH)3 0.04M        5.  250ml Mg(OH)2 0.06M 
א.לגבי כל אחת מהתמיסות הנ"ל רשום ניסוחי המסה של הבסיסים במים 

ב.חשב את ריכוז יון ההידרוקסיד- OH -(aq)
5.  באיזו תמיסה ריכוז יוני הידרוקסיל  [OH -(aq)] גבוה יותר? פרט וסמן < , > או =

100 מ"ל תמיסת KOH  M2    _______        200 מ"ל תמיסת KOH  M2

10 מ"ל תמיסת LiOH  M2      _______        200 מ"ל תמיסת KOH   M1

50 מ"ל תמיסת KOH  M2      _______        100 מ"ל תמיסת Ca(OH)2 M2

500 מ"ל תמיסת Ca(OH)2  M4    _______        100 מ"ל תמיסת Mg(OH)2 M4

6.   לאיזה תמיסה PH גבוה יותר?    

100 מ"ל תמיסת KOH  M2    _______        200 מ"ל תמיסת NaOH  M2

10 מ"ל תמיסת KOH  M2      _______        200 מ"ל תמיסת KOH  M1

50 מ"ל תמיסת  Mg(OH)2  M2      _______        100 מ"ל תמיסת KOH M2

500 מ"ל תמיסת Mg(OH)2   M4    _______        100 מ"ל תמיסת Al(OH)3  M2

7. נתונות התמיסות הבאות:

1 ליטר תמיסת  NaOH(aq)  M 0.1.                           
1 ליטר תמיסת  Ba(OH)2(aq)  M 0.05.                     
0.5 ליטר תמיסת  NaOH(aq)  M 0.1.                         
0.5 ליטר תמיסת  Ba(OH)2(aq)  M 0.05.
לאילו מבין התמיסות הנ"ל אותו  pH?
1.   לתמיסות  I  ו- III  בלבד.

2.   לתמיסות  II  ו- IV  בלבד.

3.   לתמיסות  III  ו- IV  בלבד.

4.   לכולן אותו pH.

 (8) נתונות שלוש תמיסות:

תמיסה A – 50 מ"ל 1 M HNO3 
תמיסה B – 100 מ"ל 1 M HNO3 
תמיסה C – 50 מ"ל 2 M HNO3 
ערכו של ה- pH :

1. בתמיסה A שווה לערכו של ה- pH בתמיסה C.
2. בתמיסה C שווה לערכו של ה- pH בתמיסה B.
3. בתמיסה B מחצית מערכו של ה- pH בתמיסה C.
4. בתמיסה B שווה לערכו של ה- pH בתמיסה A.
(9) מה ניתן לומר על תמיסה שה- pH שלה הוא אפס?

1. תמיסה כזו לא קיימת 


3.   תמיסה כזו היא חומצה חלשה
2. תמיסה כזאת היא חומצה חזקה

4.    תמיסה כזו היא ניטראלית.

(10) נתונה תמיסה מימית של התרכובת  HBrאשר ה- pH שלה הוא 1.0. איזה משפט נכון?

1. החומרHBr  הוא חומצה חזקה.
2. החומר HBr הוא בסיס חזק.
3. החומר  HBrאינו חומצה ואינו בסיס.
4. התמיסה המימית של התרכובת HBr מכילה יוני הידרוכסיד, OH-(aq) .
(11) נתונה תמיסה מימית של התרכובת A אשר ה- pH שלה הוא 13.0. איזה משפט נכון?

1. החומר A הוא חומצה חזקה.
2. החומר A הוא בסיס חזק.
3. החומר A אינו חומצה ואינו בסיס.
4. התמיסה המימית של התרכובת A מכילה יוני הידרוניום, H3O+(aq) .
 (12) נתונות תמיסות שוות ריכוז של החומצות HCl ו- CH3COOH . ה- pH של שתי התמיסות נבדק ונמצא כי ערכו של ה- pH של HCl :

1. גבוה מזה של CH3COOH


3.   שווה לזה של CH3COOH
2. נמוך מזה של CH3COOH


4.   לא ניתן לדעת ללא ידיעת הריכוז
תרגיל 6 -מיהול חומצה ומיהול בסיס

(1) מהלו 100 מ"ל תמיסת 2M HCl לנפח סופי של 800 מ"ל. ריכוז התמיסה שהתקבלה הוא:

1. 0.25 M 

2. 0.5 M 

3. 1 M 


4. 1.6 M
(2) מהלו 50 מ"ל תמיסת H2SO4 0.5 M לנפח סופי של 250 מ"ל. הריכוז הסופי של יוני ההידרוניום, H3O+(aq) , בתמיסה הוא:

1. 0.02 M 

2. 0.1 M 

3. 0.05 M 

4. 0.2 M
(3) נתונה תמיסה מימית של מימן ברומי HBr בעלת pH=2.0 . אם נמהל את התמיסה עשוי ה- pH שלה להיות:

1.    0


2.    4


3.    8 


4.   14

(4) נתונה תמיסה מימית של סידן הידרוכסידי Ca(OH)2 בעלת pH=10.0 . אם נמהל את התמיסה עשוי ה- pH שלה להיות:

1.    0


2.    4


3.    8 


4.   14

תרגיל 7 
הוספת בסיס לבסיס-
1.ביצעו את  הניסויים הבאים בתמיסות בסיסיות
1. ל-200 מ"ל  תמיסת NaOH  M2 הוסיפו  4  גר) s)KOH. 
2. ל-200 מ"ל  תמיסת NaOH  M2 הוסיפו 100 מ"ל תמיסת  Ba(OH)2 M1.
3. ל-150 מ"ל  תמיסת Ba(OH)2 M 0.5 הוסיפו  50 מ"ל תמיסת NaOH  M1
4. ל-200 מ"ל  תמיסת NaOH  M1 הוסיפו 224 מ"ל  NH3(g) בתנאי STP

עבור כל אחד מהם רשום-
1. האם התרחשה תגובה?
2. מהו ריכוז OH -(aq לפני הערבוב? קבע.
3. מהו ריכוז OH -(aq אחרי  הערבוב? חשב.
4. האם ריכוז יוני OH -(aq עלה, ירד או לא השתנה ?

5. האם PH  של התמיסה  עלה, ירד או לא השתנה ? 
      נמק.
6. האם אחרי הניסוי PH קטן/ שווה/גדול מ-7 ? נמק.
(2) נתונה תמיסה מימת של סידן הידרוכסידי, Ca(OH)2 בעלת pH=10.0 . אם נוסיף לתמיסה כמה גבישים של KOH מוצק, עשוי ה- pH שלה להיות:
1.    0


2.    4


3.    8 


4.   14

הוספת חומצה לחומצה
1.ביצעו את ה ניסויים הבאים בתמיסות חומציות:
1. ל- 100 מ"ל תמיסת HCl  M2 הוסיפו   200 מ"ל תמיסת HCl  M2.
2. ל-250 מ"ל  תמיסת HBr  M2 הוסיפו  50 מ"ל תמיסת  HCl  M3 
3. ל-50 מ"ל  תמיסת HBr  M2 הוסיפו 100 מ"ל  HBr(g) בתנאי החדר.
4. ל-150 מ"ל  תמיסת HNO3 M 0.5 הוסיפו  50 מ"ל  תמיסת H2SO4 M 0.5
5. ל-10 מ"ל  תמיסת H2SO4 M 0.5 הוסיפו 100 מ"ל  תמיסת HCl  M2.
עבור כל אחד מהם רשום-
א.האם התרחשה תגובה?
ב.מהו ריכוז [ aq))H3O+] לפני הערבוב? קבע.
ג.מהו ריכוז [aq)) H3O+] אחרי  הערבוב? חשב.
ד.האם ריכוז יוני [aq)) H3O+] עלה, ירד או לא השתנה ?

ה.האם PH  של התמיסה  עלה, ירד או לא השתנה ? נמק.
ו.האם אחרי הניסוי PH קטן/ שווה/גדול מ-7 ? נמק.
(2) ה- pH של תמיסה מימית של HBr הוא 2.0. אם נוסיף לתמיסה חומצה גופרתית מרוכזת, H2SO4(l) , עשוי ה- pH שלה להיות:

1.    0


2.    4


3.    8 


4.   14

תרגיל 8-חומצות ובסיסים – שאלות רבות ברירה +תשובות
1. בתמיסה בעלת pH = 3 , צבע...

א. לקמוס הוא אדום

ב.  לקמוס הוא כחול

ג.  פנולפתלאין הוא אדום

ד.  פנולפתלאין הוא כחול

2. מה מספר מולים של יוני H3O+ הדרושים לסתור 2.0 מול יוני OH– ?

א. 1.0          ב.  2.0          ג.  17          ד.  34

3. כאשר מוסיפים 50 מ"ל0.1 M HCl  ל- 100 מ"ל 0.1 M NaOH, ה- pH של תמיסת ה- NaOH ... 

א. עולה                     ב.  יורד                   ג.  אינו משתנה

5. רכוז יוני הידרוקסיד הוא גבוה מרכוז יוני הידרוניום בתמיסה של ... 

א. NaOH                         ב. CH3OH                          ג.   HNO3                            ד. H2SO4
7. בדיוק 3 מ"ל KOH  סותרים 6 מ"ל 1M HCl .  ריכוז ה- KOH הוא:

א.  0.5 M               ב. 1M                        ג. 2M                              ד. 3M
9. התגובה  NH3   + H2O 
[image: image4.wmf] 

 NH4+ + OH–    יכולה להתרחש בשני הכיוונים.   שתי החומצות הן:

א. NH3   ו- H2O              ב.  NH3   ו- OH–            ג. NH4+   ו- H2O            ד. NH4+  ו- OH–
11. איזו תמיסה מגיבה בשלמות עם.0 1 ליטר 1.0 M NaOH ?

א. 1.0  ל' 0.5 M HNO3    

ב. 1.0  ל' 2.0 M HNO3 

ג. 0.5   ל' 0.5 M HNO3 

ד.  0.5 ל' 2.0 M HNO3
12. איזה  pH מציין הריכוז הגבוה ביותר של יוני ההידרוניום ? 

א. 1                        ב. 7                          ג.   10                            ד. 14
13. איזו תמיסה  מוליכה חשמל באופן הגרוע ביותר ? 

א. NH3                         ב. C2H5OH                          ג.   HNO3                            ד. H2SO4
14. איזו תמיסה  0.1 M מוליכה חשמל באופן הטוב ביותר ? 

א. NH3                         ב. CH3COOH                      ג.   HNO3                            ד. H2SO4
15. בדיוק 10 מ"ל NaOH 1.5 M סותרים 30 מ"ל תמיסת HCl .  ריכוז ה- HCl הוא:

א. 0.25 M               ב. 0.50 M                        ג. 1.5 M                              ד. 4.5 M
17. לפניך רכוזי יוני מימן (יונים הידרוניום).  איזו תמיסה היא החומצית ביותר ? 

א. 1 x 10-11 M       ב. M 1 x 10-9               ג. 1 x 10-7 M         ד. 1 x 10-5 M
18. איזו תרכובת מוגדרת כמלח ? 

א. CH3COOH                  ב. C2H5OH                    ג.  K2SO4                         ד. HNO3  
19. בתגובה H2O  + H2O          H3O+ + OH–     ניתן להתייחס למים  כ:

א.  חומצה בלבד    

ב.   בסיס בלבד

ג.    גם חומצה וגם בסיס
ד.   לא חומצה ולא בסיס
20.  איזו תמיסה מימית  0.1 M מכילה רכוז יוני  OH– הגבוה ביותר ? 

א. NH3                           ב. NaOH                     ג. CH3OH                              ד. C2H5OH
21.  תמיסת פנולפתלאין חסרת צבע תהפוך לסגול-אדום כאשר מטפטפים אותה לתמיסה מימית של : 

א. LiOH                          ב. HBr                        ג. CH3OH                              ד. CH3COOH

22. תמיסה בעלת pH 7 מכילה:

א.   יותר יוני הידרוניום מאשר יוני הידרוקסיד    

ב.    פחות יוני הידרוניום מאשר יוני הידרוקסיד

ג.     מספר שווה של יוני הידרוניום ושל יוני הידרוקסיד
ד.   לא יוני הידרוניום ולא יוני הידרוקסיד
23.  לתמיסת  K2CO3יהיה  pHקרוב ל: 

א. 8                        ב. 5                          ג.   3                           ד. 1
24.  בתגובה  H2S  + H2O  
[image: image5.wmf] 

  H3O+ + HS–  מי הם הבסיסים ?

א. H2S   ו- H2O              ב. H2O  ו- HS–            ג. H3O+   ו- H2S            ד. H3O+    ו- HS–
25. תמיסה מימית של איזה גז מכילה יותר יוני הידרוקסיד מאשר יוני הידרוניום ? 

א. SO2                             ב. HF                          ג.  CO2                                   ד. NH3 
26. כאשר מוסיפים 100 מ"ל מים ל- 100 מ"ל 0.1 M NaOH, ה- pHשל תמיסת ה- NaOH ... 

א. עולה                             ב.  יורד                         ג.  אינו משתנה

27.  לאיזו תמיסה מימית   0.1 M יהיה הpH- הנמוך ביותר ? 

א. CH3COOH                  ב. KOH                       ג. HCl                                 ד. KCl 
28.  לתמיסה בעלת pH 4  מוסיפים תמיסה מימית של חומר X.   ה- pHיורד. X   עשוי להיות:

א.  Ca(OH)2                          ב.  H2SO4                 ג. H2O                         ד. CaCl2 
29.  כמה מ"ל HCl 0.001 M  דרושים בדי לסתור 50 מ"ל Ca(OH)2 0.002 M ?

א. 50                                 ב. 100                        ג.   200                                ד.   400
30.  2 ליטר KOH 1.0 M ינטרלו לגמרי ... (ולא ישארKOH  בכלל)
א. 0.5  ל'H2SO4   1.0 M 

ב. 1.0  ל' H2SO4   1.0 M 
ג. 0.5  ל' H2SO4  0.5 M
ד. 1.0  ל' H2SO4   0.5 M
31. כאשר מוסיפים 100 מ"ל 0.1 M NaCl ל- 100 מ"ל 0.1 M NaOH, ה- pH ... 

א. עולה                             ב.  יורד                         ג.  אינו משתנה
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תרגיל 9
שאלות חומצה בסיס מתוך בחינות מתכונת שהתפרסמו באתר נטוכימיה

שאלה 1
בחלליות ומעבורות חלל, מערכות לקליטת הפחמן הדו חמצני הנפלט בנשימתם של האסטרונאוטים, שכן ריכוז גבוה של פחמן דו חמצני באוויר הוא מסוכן. 

אחת השיטות לקליטת הפחמן הדו חמצני בחלליות ומעבורות חלל, היא ע"י מיכלים המכילים ליתיום הידרוקסידי, LiOH, מוצק.

לפניכם התגובה המתרחשת במיכלים: 

CO2(g) + 2LiOH(s) ( Li2CO3(s) + H2O(l)
1. מהו סוג התגובה (המסה, חומצה בסיס, שיקוע)? נמקו.

2. מניחים כי כל אסטרונאוט פולט 1 ק"ג של פחמן דו חמצני ביממה. כמה ק"ג של בסיס הליתיום, LiOH, יש לשים בחללית כדי לקלוט את הפחמן הדו חמצני הנפלט בנשימתם של שני אסטרונאוטים במשימה בחלל שנמשכת שבעה ימים? פרטו את חישוביכם.

3. הכינו 300 מ"ל תמיסה, ע"י המסת 7.2 גר' LiOH במים. 

i. מהו ריכוז התמיסה? פרטו חישוביכם.

ii. האם PH התמיסה חומצי, בסיסי או ניטרלי? נמקו והיעזרו בניסוח מאוזן להמסה.

מזגו את התמיסה לשלוש כוסות: 100 מ"ל תמיסה בכל כוס.

4. לכוס הראשונה בעבעו פחמן דו חמצני CO2(g). התגובה שהתרחשה:

CO2(g) + 2Li+(aq) +  2OH-(aq) ( 2Li+(aq) + CO3-2(aq) + H2O(l)      

       האם ה-PH בכוס יעלה, ירד או לא ישתנה בעקבות התגובה? נמקו.

5. לכוס השניה הוסיפו 100 מ"ל תמיסת H2SO4 בריכוז M2. 

i. רשמו ניסוח מאוזן לתגובה שהתרחשה.

ii. האם ה- PH של התמיסה שהתקבלה בתום הערבוב, חומצי , בסיסי או נייטרלי? פרטו את חישוביכם.

6. לכוס השלישית הוסיפו מים. האם ה-PH בכוס יעלה, ירד או לא ישתנה בעקבות ההוספה? נמקו.

שאלה 2
0.05   מול חומצה הומסו במים , לתמיסה הכניסו פס אבץ  Mg(s) .בתגובה מלאה בין החומצה  למתכת נפלטו 1.875 ליטר מימן  H2(g)  בתנאי החדר . (נפח  1  מול גז בתנאי החדר הוא 25 ליטר ) 
ניסוח התגובה נטו הוא:              H2(g) + Mg+2(aq) + 2H2O(l)   Mg(s) + 2H3O+(aq)   (
א.        1.  כמה גרם אבץ הגיבו ? פרט את חישוביך !
            2. כמה מול יוני  H3O+(aq)   השתתפו בתגובה ? פרט את חישוביך !
            3. האם החומצה הנתונה היא חד פרוטית ( HX ) , דו פרוטית ( H2X ) או תלת פרוטית          
                ( H3X ) ? נמק.
           4. האם ה - pH  של התמיסה עלה במהלך התגובה, ירד או לא השתנה? נמק.    

המיסו  5.4 גרם של אותה חומצה  במים .  לתגובה מלאה של חומצה זו נדרשו 2.4  גרם מגנזיום חמצני   MgO(s) . 

ניסוח התגובה נטו הוא:   2H3O+(aq) + MgO(s)      (    Mg+2(aq) + 3H2O(l)       

2. 1.  האם ה - pH  של התמיסה עלה במהלך התגובה, ירד או לא השתנה? נמק .   

2.  כמה מול יוני  H3O+(aq)  נדרשו לתגובה זו ? פרט את חישוביך ! 

            3.  כמה מול חומצה נסתרו בתגובה זו ? פרט את חישוביך !   

            4.  מהי המסה המולרית של החומצה  ?  פרט את חישוביך !          
      שאלה 3

לפניך שלוש תרכובות: CaH2(s)                    KI(s)        HI(g)    
הכניסו בנפרד כל תרכובת למבחנה עם מים.

כאשר הכניסו CaH2(S)      למים התרחשה התגובה:  



CaH2(s)  +  2H2O(l)  (  Ca2+(aq)  +  H2(g)  + 2 OH((aq)

א.  i. רשום ניסוח מאוזן לתגובה שהתרחשה  עם הכנסת כל אחת  משתי התרכובות  

KI(s)  ו- HI(g) למים .

     ii  לאיזו תמיסה מבין שלוש התמיסות pH  קטן מ- 7 , לאיזו תמיסה pH גדול מ- 7 

ולאיזו תמיסה pH שווה ל- 7 ?

שים לב: על הניסוחים לבטא את ה- pHשקבעת לכל אחת מהתמיסות.

ב. ערבבו 20 מל' תמיסה מימית של HI 0.1M עם 20 מל' תמיסה מימית שלBa(OH)2(s)   
0.1M   . התקבלה תמיסה צלולה.

i רשום ניסוח מאוזן לתגובה שהתרחשה.

ii מה הריכוז של כל אחד מהיונים לאחר הערבוב? פרט חישוביך.

iii  האם  ה-pH  בתום התגובה  קטן מ- 7 , גדול מ- 7 או שווה ל- 7 ? נמק.

ג. מהלו במים את התמיסה שהתקבלה מהמסת CaH2(s)      . האם כתוצאה מכך ה- pHעלה ירד או לא השתנה? נמק.

ד. i לתמיסה מימית של KI(s)   הזרימו HI(g)    . האם  ה-pH  עלה, ירד או לא השתנה? נמק.

  ii לתמיסה מימית של HI הכניסו גביש קטן של  KI(s) . האם  ה-pH  עלה, ירד או לא השתנה? נמק.

שאלה 4

לפניך ארבע תגובות  c , b , a    ו-   d      ( כל התגובות מתרחשות בשלמות):

a.   NaH(s)  +  H2O(l0                   H2(g)  + Na+(aq) + OH-(aq)
b.   Na2CO3(s)  +  2H3O+(aq)  +  2Cl-(aq)                  2Na+(aq) + 2Cl-(aq) + 3H2O(l) + CO2(g)

c.   Na3PO4(s)  +  H2O(l)                 3Na+(aq)  +  HPO42-(aq) +  OH-(aq)

d.   NaH2PO4(s)   +  H2O(l)                    Na+(aq) +  H3O+(aq)  +  HPO42-(aq) 

1. האם ה -  pH  של כל אחת מן התמיסות שהתקבלו בתגובות c , b , a    ו-   d  גדול מ-7 , 
     שווה ל- 7     או קטן מ- 7 ?        נמק את תשובתך.

הוסיפו 100 מ"ל  מים מזוקקים ל- 100 מ"ל  של כל אחת מן התמיסות b , a       ו - d  . 
2.  האם כתוצאה מכך ה-  pH של כל אחת מן התמיסות עלה , ירד או לא השתנה ? נמק את תשובותיך.
הזרימו 0.02 מול   CO2(g)   ל-100 מ"ל תמיסת    KOH(aq)  שריכוזה אינו ידוע. לפניך ניסוח התגובה שהתרחשה (כל החומרים הגיבו בשלמות):

2K+(aq)  +  2OH-(aq)  +  CO2(g)                      H2O(l)  +     2K+(aq)       +  CO32-(aq)

3.  חשב את ריכוז תמיסת ה-  (KOH(aq  בניסוי. פרט את חישוביך.
הוסיפו 50 מ"ל תמיסת KOH (שאת ריכוזה  חישבת בסעיף ג) ל- 20 מ"ל  תמיסת    H2SO4 1M  .

4. i.
רשום  ניסוח נטו לתגובה שהתרחשה.
ii    .    קבע אם בתום התגובה התמיסה היא חומצית , נייטרלית או בסיסית . נמק  ופרט חישוביך.

5. האם התמיסה שהתקבלה מוליכה זרם חשמלי ? נמק את תשובתך.
שאלה 5
נתונות שלוש תמיסות מימיות, נפח כל תמיסה 100 סמ"ק ובה מצוי 0.2 מול מומס.

המומסים בתמיסה הם:

תמיסה א': KOH    תמיסה ב': Ba(OH)2     תמיסה ג': 3NH.

א.נסח את ההמסה של כל חומר במים

ב.נבדקה מוליכות בכל אחת מהתמיסות.

האם נמצאה הולכה שווה או שונה בכל התמיסות? נמק.

לכל אחת מהתמיסות הוסיפו באיטיות תמיסת 1M H2SO4.

רשום את משוואות הסתירה בשלושת המקרים.

ג.הוסיפו לתמיסה ג' 100 סמ"ק תמיסת 1M H2SO4.

מהו תחום ה- pH (גדול, קטן או שווה ל7- )בתום התגובה? הראה בחישוב.
שאלה 6
. ביצעו שלושה ניסויים שונים עם תמיסת HNO3 בריכוז M 0.1.

1. נסחו את תגובת ההמסה של HNO3(l) במים.

2. מהו תחום ה- pH של התמיסה המתקבלת? הסבירו את תשובתכם.
בניסוי 1 הוסיפו ל- 200 מ"ל מהתמיסה  הנ"ל 5.2 גרם כרום מתכתי, Cr(s) . ניסוח התגובה שהתרחשה הוא: Cr(s) + 3HNO3(aq)     (   1½H2(g) + Cr+3(aq) + 3NO3-(aq)                        
3. האם ה- pH במהלך התגובה עלה, ירד או לא השתנה? הסבירו.

4. האם ה- pH של התמיסה בתום התהליך גדול מ- 7, קטן מ- 7 או שווה ל- 7? נמקו.
בניסוי 2 הוסיפו ל- 200 מ"ל מהתמיסה הנ"ל 200 מ"ל תמיסת HCl בריכוז M 0.5 .

5. האם ה- pH של התמיסה עלה, ירד או לא השתנה? הסבירו.

6. האם ה- pH של התמיסה בתום התהליך גדול מ- 7, קטן מ- 7 או שווה ל- 7? נמקו.
בניסוי 3 הוסיפו ל- 200 מ"ל מהתמיסה הנ"ל 200 מ"ל מים.

7. האם ה- pH של התמיסה עלה, ירד או לא השתנה? הסבירו.

8. האם ה- pH של התמיסה בתום התהליך גדול מ- 7, קטן מ- 7 או שווה ל- 7? נמקו.
שאלה 7
. הכינו תמיסה על ידי המסת 2.5 ליטר גז אמוניה, NH3(g) , ב- 500 מ"ל תמיסה. נפח האמוניה נמדד בתנאי החדר. נתון כי נפח מולרי של גז בתנאי החדר הוא 25 ליטר למול.

1. נסחו את תגובת ההמסה של NH3(g) במים.

2. מהו תחום ה- pH של התמיסה המתקבלת? הסבירו את תשובתכם.
ביצעו שלושה ניסויים שונים עם התמיסה שהתקבלה.

בניסוי 1 הוסיפו ל- 100 מ"ל מהתמיסה הנ"ל 50 מ"ל תמיסת HCl M 0.5 .

3. נסחו את התגובה שהתרחשה.

4. האם ה- pH במהלך התגובה עלה, ירד או לא השתנה? הסבירו.

5. האם ה- pH של התמיסה בתום התהליך גדול מ- 7, קטן מ- 7 או שווה ל- 7? נמקו.
בניסוי 2 הוסיפו ל- 100 מ"ל מהתמיסה הנ"ל 100 מ"ל HCl גזי.

6. נסחו את התגובה שהתרחשה.

7. האם ה- pH במהלך התגובה עלה, ירד או לא השתנה? הסבירו.

8. האם ה- pH של התמיסה בתום התהליך גדול מ- 7, קטן מ- 7 או שווה ל- 7? נמקו.
בניסוי 3 הוסיפו ל- 100 מ"ל מהתמיסה הנ"ל 100 מ"ל מים.

1. האם ה- pH של התמיסה עלה, ירד או לא השתנה? הסבירו.

2. האם ה- pH של התמיסה בתום התהליך גדול מ- 7, קטן מ- 7 או שווה ל- 7? נמקו.

שאלה 8
. מימן ברומי, HBr(g) , מתמוסס מצויין במים.

1. נסחו את תגובת ההמסה של HBr(g) במים.

2. מהו תחום ה- pH של התמיסה המתקבלת? הסבירו את תשובתכם.
הכינו 1 ליטר תמיסת HBr(g) . על מנת לקבוע את ריכוזה הגיבו 10 מ"ל ממנה עם תמיסת KOH בריכוז 0.2M . נדרשו 12.5 מ"ל לתגובה מלאה.

3. נסחו את התגובה שהתרחשה בין תמיסת HBr לבין תמיסת KOH .

4. חשבו את ריכוז תמיסת HBr .
5. חשבו את נפח ה- HBr(g) בתנאי החדר שנדרש להכנת התמיסה הנזכרת לעיל. נתון כי נפח מולרי של גז בתנאי החדר הוא 25 ליטר למול.
ביצעו שני ניסויים נוספים:

בניסוי הראשון הוסיפו 2 גרם אבקת ברזל ל- 200 מ"ל מהתמיסה הנ"ל. התגובה שהתרחשה היא:

Fe(s) + 2HBr(aq)   (   H2(g) + Fe+2(aq) + 2Br-(aq)                                
6. כיצד השתנה ה- pH במהלך התגובה? הסבירו.

7. האם ה- pH של התמיסה בתום התהליך גדול מ- 7, קטן מ- 7 או שווה ל- 7? נמקו בעזרת חישוב.
שאלה 9
.  0.05 מול חומצה הומסו במים , לתמיסה הכניסו פס מגנזיום  Mg(s)    .      

     בתגובה מלאה בין החומצה למתכת נפלטו 1.875 ליטר מימן   H2(g)  בתנאי החדר . 

     ( נפח  1  מול גז בתנאי החדר הוא 25 ליטר ). ניסוח התגובה (נטו) הוא:

2H3O+(aq) + Mg(s)                    H2(g) + Mg+2(aq) + 2H2O(l)                            
    א)  I    האם ה - pH  של התמיסה עלה \ ירד \ לא השתנה כתוצאה מהוספת המגנזיום ? נמק !    

          II  כמה גרם מגנזיום הגיבו ? פרט את חישוביך ! 

         III   כמה מול יוני  H3O+(aq)   השתתפו בתגובה ? 
          IV   האם החומצה הנתונה היא חד פרוטית ( HX ) , דו פרוטית ( H2X ) או

                תלת פרוטית ( H3X ) ? נמק !
    המיסו  5.4 גרם של החומצה הנ"ל  במים .  לסתירה מלאה של חומצה זו נדרשו 

     2.418 גרם מגנזיום חמצני   MgO(s)   . ניסוח התגובה (נטו) הוא:

MgO(s) + 2H3O+(aq)                    3H2O(l) + Mg+2(aq)                               
ב)      I     כמה מול יוני  H3O+(aq)  נדרשו לתגובה זו ? פרט את חישוביך ! 

         II    כמה מול חומצה נסתרו בתגובה זו ? פרט את חישוביך !   

         III    מהי המסה המולרית של החומצה  ?  פרט את חישוביך !  
תשובה לשאלה 9 
.  0.05 מול חומצה הומסו במים , לתמיסה הכניסו פס אבץ  Mg(s)    .      

     בתגובה מלאה בין החומצה למתכת נפלטו 0.15 גרם   H2(g)  . ניסוח התגובה (נטו) הוא:
2H3O+(aq) + Mg(s)                    H2(g) + Mg+2(aq) + 2H2O(l)                            
    א)  I    האם ה - pH  של התמיסה עלה \ ירד \ לא השתנה כתוצאה מהוספת האבץ ? נמקו.  
ה- pH של התמיסה עלה במהלך התגובה. יוני ההידרוניום, H3O+(aq), הגיבו וריכוזם בתמיסה ירד.  
          II  כמה גרם מגנזיום הגיבו ? פרטו את חישוביכם. 
2H3O+(aq)   +   Mg(s)                    H2(g) + Mg+2(aq) + 2H2O(l)                            
      מס' מולים:                                          0.075 מול           0.075 מול          0.15 מול
      מסה מולרית:                                      2 גרם\מול         24.3 גרם\מול

      מסה:                                                 0.15 גרם                     1.82 גרם

         III   כמה מול יוני  H3O+(aq)   השתתפו בתגובה ? פרטו את חישוביכם. ראו חישוב למעלה
          IV   האם החומצה הנתונה היא חד פרוטית ( HX ) , דו פרוטית ( H2X ) או

                תלת פרוטית ( H3X ) ? נמקו.
החומצה היא תלת פרוטית: 0.05 מול חומצה נתנו 0.15 מול יוני הידרוניום, H3O+(aq), כלומר – כל מול חומצה נתן 3 מול יוני הידרוניום, H3O+(aq).

    המיסו  5.4 גרם של החומצה הנ"ל  במים .  לסתירה מלאה של חומצה זו נדרשו 

     2.418 גרם מגנזיום חמצני   MgO(s)   . ניסוח התגובה (נטו) הוא:

MgO(s) + 2H3O+(aq)                    3H2O(l) + Mg+2(aq)                               
ב)      I     כמה מול יוני  H3O+(aq)  נדרשו לתגובה זו ? פרטו את חישוביכם.
MgO(s)  +  2H3O+(aq)                    3H2O(l)  +  Mg+2(aq)                               
            מסה :                                                                                             2.418 גרם

           מסה מולרית:                                                                                  40.3 גרם\מול

           מס' מולים:                                                             0.12 מול          0.06 מול

         II    כמה מול חומצה נסתרו בתגובה זו ? פרטו את חישוביכם. 

0.12 מול יוני H3O+(aq) (חישוב למעלה) התקבלו מ- 0.04 מול חומצה תלת פרוטית, H3X (מול חומצה נותן 3 מול יוני הידרוניום, H3O+(aq)).

         III    מהי המסה המולרית של החומצה  ?  פרטו את חישוביכם.
0.04 מול חומצה = 5.4 גרם שנלקחו לניסוי.  M = m/n = 5.4 gr/0.04 mole = 135 gr/mole 

       שאלה 10
  נתונות 4 מבחנות, בכל אחת מהן 10 מ"ל תמיסת HBr(aq)   בריכוז M0.1.
      למבחנה 1:  הוסיפו 10 מ"ל תמיסת  Ba(OH)2(aq)   בריכוז M0.1.
      למבחנה 2:  הוסיפו 10 מ"ל תמיסת HCl(aq)   בריכוז  M0.05.
      למבחנה 3: הוסיפו 0.024 גר' Mg(s) . 

ניסוח התגובה: Mg(s) + 2HBr(aq)                    H2(g) + Mg+2(aq) + 2Br-(aq)           

      למבחנה 4: הוסיפו 0.197 גר' BaCO3(s) .

ניסוח התגובה: BaCO3(s) + 2HBr(aq)                    CO2(g) + H2O(l) + Ba+2(aq) + 2Br-(aq)            א. התייחס למבחנות 1 עד 4 :
         2. האם ה- PH של התמיסה , לאחר הוספת החומרים, בכל מבחנה בנפרד עלה, ירד או לא השתנה ?  נמק.

         3. האם ה- PH  בתום כל ניסוי היה קטן מ- 7 ? שווה ל- 7 או גדול מ- 7 ?  נמק.   

    ל- 100 מ"ל תמיסה מימית של HBr  בריכוז M0.1 , מוסיפים 75 מ"ל תמיסת 

    NaOH(aq)  , עד קבלת PH=7 .
3. חשב את ריכוז תמיסת NaOH(aq)  הדרוש לשם כך.
תשובה לשאלה 10
.   נתונות 4 מבחנות, בכל אחת מהן 10 מ"ל תמיסת HBr(aq)   בריכוז M0.1.
      למבחנה 1:  הוסיפו 10 מ"ל תמיסת  Ba(OH)2(aq)   בריכוז M0.1.
      למבחנה 2:  הוסיפו 10 מ"ל תמיסת HCl(aq)   בריכוז  M0.05.
      למבחנה 3: הוסיפו 0.024 גר' Mg(s) . 

ניסוח התגובה: Mg(s) + 2HBr(aq)                    H2(g) + Mg+2(aq) + 2Br-(aq)           

      למבחנה 4: הוסיפו 0.197 גר' BaCO3(s) .

ניסוח התגובה: BaCO3(s) + 2HBr(aq)                    CO2(g) + H2O(l) + Ba+2(aq) + 2Br-(aq)            א. התייחסו למבחנות 1 עד 4 :
         1. האם לאחר הוספת החומרים ה- pH של התמיסה בכל אחת מהמבחנות 1-4 עלה, ירד או לא השתנה ?  נמקו.
מבחנה 1: ה- pH עלה. הוסיפו בסיס לחומצה וריכוז יוני H3O+(aq) ירד.

מבחנה 2: ה- pH עלה. אמנם הוסיפו חומצה לתמיסת חומצה, אבל ריכוז התמיסה שהוסיפו נמוך מהתמיסה המקורית, ולכן ריכוז יוני H3O+(aq) ירד.

מבחנה 3: ה- pH עלה. יוני H3O+(aq) מגיבים וריכוזם יורד.

מבחנה 4: ה- pH עלה. יוני H3O+(aq) מגיבים וריכוזם יורד.

         2. האם ה- pH  בתום כל ניסוי בכל אחת מהמבחנות 1-4 היה קטן מ- 7, שווה ל- 7 או גדול מ- 7 ?  נמקו.  
מבחנה 1: ניסוח התגובה:       2HBr(aq) + Ba(OH)2(aq)  ( 2H2O(l) + BaBr2(aq) 
                 נפח תמיסה:                                                            0.01 ליטר     0.01 ליטר

                 ריכוז תמיסה:                                                            M 0.1           M  0.1

                 מספר מולים:                                                          0.001 מול      0.001 מול

                                                                                                נשאר בעודף    גורם מגביל

ה- pH הסופי גדול מ- 7. הבסיס נמצא בעודף.

מבחנה 2: הוסיפו חומצה לתמיסה חומצית. לכן ה- pH הסופי קטן מ- 7 . התמיסה הסופית חומצית.

מבחנה 3: ניסוח התגובה: Mg(s)   +   2HBr(aq)                   H2(g) + Mg+2(aq) + 2Br-(aq)     
                                      נפח תמיסה:                                                            0.01 ליטר     

                                      ריכוז תמיסה:                                                            M 0.1             

                                      מספר מולים:                                                          0.001 מול    0.001 מול

                                       מסה:                                                                                         0.024 גרם

                                      מסה מולרית:                                                                             24 גרם\מול

                                                                                                                   גורם מגביל      עודף  

        חומר מוגדר כחומצה או כבסיס לפי תגובתו כלפי המים.








תגובת חומצה-בסיס – תגובה בה נמסרים ונקלטים  H+ .





מים





התחום הבסיסי





התחום החומצי





ריכוז יוני


H3O+(aq) (M)
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